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Studietoelagen  -  Toekenning aan niet-Belgen

Om in aanmerking te komen voor een studietoelage moet een student aan de hogeschool 
of universiteit in principe Belg zijn. Ook diverse categorieën van niet-Belgen kunnen echter 
een studietoelage ontvangen, aangezien zij worden ‘gelijkgesteld’.

1. Kan de minister meedelen hoeveel niet-Belgen voor de academiejaren 2015-2016, 
2016-2017, 2017-2018 en 2018-2019 een studietoelage toegekend kregen?

2. Kan de minister deze cijfers ook opsplitsen tussen:

a) EU-onderdanen; 

b) EER-onderdanen; 

c) niet-EU of EER-onderdanen?

3. Kan de minister de nationaliteit meedelen van de niet-Belgische studenten die een 
studietoelage ontvingen voor de academiejaren 2015-2016, 2016-2017, 2017-2018 
en 2018-2019?

4. Kan de minister meedelen welk percentage van de niet-Belgische studenten aan onze 
hogescholen en universiteiten voor de academiejaren 2015-2016, 2016-2017, 2017-
2018 en 2018-2019  een studietoelage toegekend kreeg?

5. Kan de minister de totale kostprijs meedelen van de studietoelagen die voor de 
academiejaren 2015-2016, 2016-2017, 2017-2018 en 2018-2019 werden uitbetaald 
aan niet-Belgen? Welk aandeel is dit van het totale bedrag van de verstrekte 
studietoelagen?

6. Kan de minister voor de academiejaren 2015-2016, 2016-2017, 2017-2018 en 2018-
2019 meedelen hoeveel niet-Belgische studenten volgende studietoelagen ontvingen:

- minimumtoelage: 271,49 (inkomen gelijk aan maximumgrens);
- gedeeltelijke toelage: tussen minimum- en volledige toelage (inkomen tussen 

maximum- en minimumgrens);
- volledige toelage kotstudent: 4.201,42 euro (inkomen niet hoger dan 

minimumgrens);
- volledige toelage niet-kotstudent: 2.521,67 euro (inkomen niet hoger dan 

minimumgrens);
- uitzonderlijke toelage kotstudent: 5.656,65 euro (inkomen niet hoger dan 1/10 van 

maximumgrens);



- uitzonderlijke toelage niet-kotstudent: 3.659,30 (inkomen niet hoger dan 1/10 van 
maximumgrens)?

7. Welke aandelen zijn dit respectievelijk in de totale bedragen van de verstrekte 
studietoelagen?

8. Kan de minister meedelen welk aandeel van de niet-Belgische studenten met een 
studietoelage uiteindelijk een hogeschool- of universiteitsdiploma behaalt? Indien deze 
gegevens niet bekend zijn, waarom niet?

9. Kan de minister meedelen welk aandeel van de niet-Belgische studenten met een 
studietoelage die een hogeschool- of universiteitsdiploma behaalden uiteindelijk 
professioneel aan de slag gaat in Vlaanderen? Indien deze gegevens niet bijgehouden 
worden, waarom niet? Is het volgens de minister in het kader van de beleidsevaluatie 
niet relevant te weten op welke manier en waar buitenlandse studenten die met de 
hulp van Vlaams belastinggeld een diploma behaalden professioneel actief zijn?

10. Hoe evalueert de minister de toekenning van studietoelagen aan buitenlandse 
studenten en welke initiatieven wil zij desbetreffend eventueel nog nemen?
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1. Zie bijlage tabel 1: Toekenning aan niet-Belgen per EU, EER en niet-EU of EER.

2. Zie bijlage tabel 1: Toekenning aan niet-Belgen per EU, EER en niet-EU of EER.

3. Zie bijlage tabel 2: Overzicht nationaliteit niet-Belgische rechthebbenden.

4. Zie bijlage tabel 3: deze tabel bevat het percentage niet-Belgische studenten in initiële 
bachelor- en masteropleidingen dat een studietoelage ontvangt in academiejaren 2015-
2016, 2016-2017 en 2017-2018. Voor academiejaar 2018-2019 zijn er in de Databank 
Hoger Onderwijs nog geen gegevens beschikbaar over wie er al dan niet een 
studietoelage ontving. Het gaat in tabel 3 om studenten met een actieve inschrijving 
met een diplomacontract in een Vlaamse hoger onderwijsinstelling. Wat het ontvangen 
van een studietoelage betreft, gaat het om een momentopname in januari na afloop 
van het academiejaar. De aanvraagperiode voor een studietoelage is op dat moment 
nog niet afgelopen en studenten kunnen dus mogelijks later alsnog een studietoelage 
ontvangen. Om deze redenen verschillen de cijfers in tabel 3 ook van deze in tabel 1. 
Tabel 1 betreft nl. het unieke aantal niet-Belgische studenten met een studietoelage, 
zowel in het hoger onderwijs binnen als buiten Vlaanderen.

5. Zie bijlage tabel 4: totaalbedrag rechthebbende niet-Belgen.

6. Zie bijlage tabel 5: type toelagebedrag voor rechthebbende niet-Belgen. Er zijn 5 
financieringstypes die in kaart worden gebracht:
 Minimum financiering: Als het inkomen gelijk is aan de maximumgrens, dan 

ontvangt de kandidaat de minimumtoelage of als het bedrag van toelage na 
berekening onder het minimumbedrag valt, krijgt de kandidaat de minimumtoelage.

 Verminderde financiering: Als het inkomen tussen de minimumgrens en de 
maximumgrens ligt, krijgt de kandidaat een verminderde toelage. Dit is een 
percentage van de volledige toelage.

 Volledige financiering: Als het inkomen lager of gelijk is aan de minimumgrens, dan 
ontvangt de kandidaat de volledige toelage.

 Uitzonderlijke toelage: Ligt het inkomen zeer laag, dan heeft de kandidaat in 
sommige gevallen recht op een uitzonderlijke toelage, die nog hoger ligt dan de 
volledige toelage.

7. Zie bijlage tabel 6: aandeel type toelagebedrag voor rechthebbende niet-Belgen in de 
populatie.

8. Zie bijlage tabel 7: percentage niet-Belgische generatiestudenten met een 
studietoelage dat een bachelordiploma behaalde. 

Een generatiestudent is een student die zich in een bepaald academiejaar voor het 
eerst inschrijft met een diplomacontract voor een professioneel of academisch gerichte 
bachelor in het Vlaams hoger onderwijs. Enkel studenten die op het moment dat ze 
generatiestudent waren een niet-Belgische nationaliteit hadden en een studietoelage 
ontvingen, zijn opgenomen in deze tabel. Het is mogelijk dat hun nationaliteit 



veranderde tijdens hun loopbaan of dat ze in een later academiejaar geen studietoelage 
meer ontvingen.

Dit percentage daalt doorheen de tijd omdat er steeds een kleinere tijdsperiode tot het 
behalen van het diploma in beschouwing kan worden genomen. Er zijn nl. nog geen 
gegevens beschikbaar over het aantal afgestudeerden vanaf academiejaar 2018-2019. 
Zowel voor generatiestudenten van 2013-2014 als van 2015-2016 kan slechts de 
periode tot en met academiejaar 2017-2018 in beschouwing genomen worden, wat 
maakt dat er voor de generatiestudenten van 2013-2014 een periode van 5 jaar in 
beschouwing wordt genomen en voor generatiestudenten van 2015-2016 slechts een 
periode van 3 jaar. Het kan zijn dat studenten uit deze cohorte later alsnog een 
bachelordiploma zullen behalen. Studenten die later inschreven hebben nog geen 
bachelordiploma behaald. 

Tabel 8 bevat het percentage niet-Belgische studenten met een studietoelage die zich 
voor de eerste keer inschreven in een initiële master in 2013-2014, 2014-2015 of 2015-
2016 en het masterdiploma behaalden. Er werd hierbij nagegaan wie ooit tijdens een 
masteropleiding een studietoelage ontving. Deze tabel vertrekt niet van de 
generatiestudenten, omdat niet alle generatiestudenten een master behalen en omdat 
niet alle studenten die aan een master startten ooit in Vlaanderen generatiestudent 
waren. De tabel volgt de cohorte studenten die zich in het desbetreffende academiejaar 
voor de eerste keer inschreef in een initiële masteropleiding. Ook hier geldt dat er 
slechts gegevens beschikbaar zijn over het aantal afgestudeerden tot en met 
academiejaar 2017-2018. Het aantal gediplomeerden zal dus nog toenemen. 
Bovendien kunnen masteropleidingen een verschillende studieomvang kunnen hebben 
(gaande van 1-jarige masters tot en met de voormalige 4-jarige master Geneeskunde).

9. Gegevens over de doorstroom van onderwijs naar de arbeidsmarkt zijn beschikbaar bij 
de VDAB. Het schoolverlatersrapport (https://www.vdab.be/schoolverlatersrapport) 
dat zij jaarlijks uitbrengen, volgt afgestudeerden in Vlaanderen een jaar lang in de 
zoektocht naar een eerste job. Binnen het Beleidsdomein Onderwijs en Vorming zijn er 
geen gegevens beschikbaar op persoonsniveau over de doorstroom van onderwijs naar 
arbeidsmarkt.

10.Uit de opgevraagde cijfers leid ik af dat het overgrote deel (meer dan 1/3) van de 
buitenlandse studenten die studiefinanciering genieten, afkomstig is uit Nederland. De 
nabijheid, lagere kostprijs van het hoger onderwijs en het Nederlandstalige aanbod in 
Vlaanderen moeten hier als verklarende factoren worden gezien.

Voorts stel ik een aantal evoluties vast die in het verlengde liggen van bredere 
maatschappelijke evoluties. De toename van vluchtelingen uit Syrië, Irak en 
Afghanistan die we de voorbije jaren ook op tal van andere vlakken vaststelden, zien 
we ook hier terugkomen. Al bij al blijft het aantal toekenningen aan niet-Belgen 
beperkt. Het aandeel toekenningen aan niet-Belgen ligt tot rond de 7%. 
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